

出國報告（出國類別：開會）

前往柬埔寨加強與僑臺商團體聯繫、瞭解僑校發展現況及 3+4 技職專班生源 出國報告

服務機關：僑務委員會
姓名職稱：高副委員長建智
派赴國家：柬埔寨
出國期間：108 年 10 月 19 日至 20 日
報告日期：108 年 11 月 13 日

摘要

我國於柬埔寨尚未設立官方駐外機構，長期以來，旅柬國人之急難救助、僑務工作等，皆由「柬埔寨臺灣商會」等僑團協助處理及推動，為表達政府對柬埔寨當地僑團之重視及肯定，以及瞭解柬埔寨當地僑校發展現況及 3+4 技職專班生源，爰前往柬埔寨金邊參訪當地僑校及拜會臺商並舉行僑務座談會，同時宣介政府成立「投資臺灣事務所」及推動「投資臺灣三大方案」，期望引導臺商資金回流，促進國內產業升級發展。

此行除拜會臺商，籲請臺商響應政策回臺投資外，並參訪柬埔寨當地僑校瞭解本(108)年度柬埔寨地區海外華文教師研習會辦理情形，以及就僑生 3+4 技職專班生源等相關問題與當地僑教工作人員交流座談，同時傳達政府僑務工作理念。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	3
貳、	過程	3
參、	心得與建議	4
附錄	相關活動照片	5

壹、 目的

為表達政府對柬埔寨當地僑團之重視及肯定，以及瞭解柬埔寨當地僑校發展現況及僑生 3+4 技職專班生源，並與當地僑臺商餐敘座談，交換意見聽取僑界心聲，宣導政府投資臺灣政策及僑務工作重點，表達政府關懷之意，期有助爾後僑務工作之推動。

貳、 過程

一、10 月 19 日(星期六)：

- (一) 於上午 8 時 45 分，搭乘長榮航空 BR265 班機，於 11 時 15 分抵柬埔寨金邊國際機場，隨即出席柬埔寨僑界餐敘午宴，計有柬埔寨當地僑務榮譽職及臺商代表多人與會。
- (二) 下午參訪柬埔寨一貫道天聚佛宮，由佛宮講師接待並親自導覽，之後進行交流座談。本(108)年度柬埔寨地區海外華文教師研習會係由該佛宮承辦，參與學員達到 178 人，創柬埔寨地區有史以來最高記錄，本人肯定天聚佛宮對推廣華語文教學之用心，並鼓勵該佛宮繼續努力，讓柬埔寨主流社會及僑界更多人學習臺灣正體漢字。
- (三) 晚間應邀出席柬埔寨臺商晚宴。

二、10 月 20 日(星期日)：上午 10 時前往柬埔寨金邊國際機場，於 12 時 30 分搭乘長榮航空 BR266 班機返國，並於下午 5 時 10 分返抵國門結束本次出訪行程。

參、心得與建議

一、宣達國家當前政策，籲請臺商回臺投資及協助臺灣拓展經貿外交

政府為因應全球經濟局勢積極鼓勵臺商回臺投資，除成立「投資臺灣事務所」提供客製化服務，專責幫助臺商排除投資障礙外，另推出「投資臺灣三大方案」，提供土地租金優惠、專案貸款等協助措施，引導海外僑臺商回臺投資，以促進產業升級轉型，打造臺灣成為全球產業供應鏈樞紐。本會亦配合政府政策，積極扮演海外僑臺商與國內之橋樑，並借重海外臺商的專才及豐沛人脈渠道，推動僑外資來臺投資布局。

二、強化僑生技職教育宣導，積極拓展海外生源

本會為推廣臺灣優質技職教育，讓海外僑民子女能來臺灣學習專業技能，達到新南向「人才交流」之政策方向，持續擴大向海外進行招生宣導，除組團赴東南亞參與辦理臺灣高等教育展或招生宣導說明會，介紹臺灣高等及技職教育現況與優勢外；另亦透過派員出國訪視僑界期間，透過與僑校負責人及海外僑生保薦單位座談等方式，聽取渠等有關僑教及僑生之興革建言，同時促進渠等瞭解國內教育環境與僑生政策現況，俾使其成為我海外招生宣導之最佳合作夥伴。

三、運用僑校據點，推展具臺灣特色華語文教育

海外僑校長期以來作為我國僑教的穩固據點，更是傳統中華文化及臺灣多元價值的輻射點，為協輔僑校健全發展、提升僑校教學及校務經營管理之專業知能，本會將持續辦理海外華文教師研習活動，透過專業的師資培訓，深化海外華語文師資對臺灣教育現況之瞭解，並透過經費補助充實僑校經費及設備、供應具臺灣特色華語文教科書，協助僑校健全發展，同時建立僑校志願服務媒合平臺，鼓勵國內青年赴海外支援教學服務，推展具臺灣特色華語文教育。

附錄：出席活動相關照片



10月19日參訪柬埔寨一貫道天聚佛宮中文學校



10月19日與柬埔寨僑界座談